
— Сё ле та тэ ле ка на лу «Ста-
ліч нае тэ ле ба чан не» споў ні ла ся 
15 га доў. Для вас гэ та...

— 1 сту дзе ня 2001 года мы з'я-
ві лі ся на бе ла рус кай тэ ле ві зій най 
пра сто ры. І вось свят ку ем юбі лей, 
за чым мож на на зі раць увесь ме сяц 
у эфі ры. Да ўзроў ню вя шчан ня на 
рэс пуб лі ку мы да рас лі даў но, і ха-
чу ска заць, што ў гэ тым не толь кі 
да сяг нен не ка ман ды, якая пад ма ім 
кі раў ніц твам вось ужо дзе ся ці год-
дзе ро біць СТБ, але і за слу га ма іх 
па пя рэд ні каў — Ры го ра Но ві ка ва, 
які ства раў «Ста ліч нае тэ ле ба чан-
не» як га рад скі ка нал, Аляк санд ра 
Зі моў ска га, які па чаў бу да ваць «вя-
лі кі ка ра бель», а мы ў сваю чар гу 
на дзьму лі вет ра зі і ад пра ві лі яго ў 
вя лі кае пла ван не — за дзе сяць га доў 
ма ды фі ка ва лі і пе рай на чы лі, ства-
рыў шы са праўд ную ма дэль агуль на-
на цы я наль на га тэ ле ба чан ня. Ця пер 
мы іс ну ём у скла дзе хол дын га, ку ды 
ўва хо дзяць СТБ і РТР-Бе ла русь. І 
дзя ку ю чы ліч ба ва му вя шчан ню сён-
ня нас мо жа гля дзець уся кра і на.

— Ваш ка лек тыў — гэ та ка ман-
да з па ста ян ны мі «гуль ца мі»?

— Ка лі мы га во рым пра ад мет ныя 
пра гра мы, пра ек ты лю бо га тэ ле ка-
на ла, то вар та па мя таць, што яны 
зроб ле ны людзь мі. І я га на ру ся, што 
за апош нія дзе сяць га доў у нас ство-
ра на яд ро пра фе сій ных тэ ле ві зій ных 
ме не джа раў. Гэ та і Па вел Ка ра неў-
скі, які ку ры руе пра гра му «Ра ні ца. 
Сту дыя доб ра га на строю» і зра біў 
уклад у ства рэн не На цы я наль най 
му зыч най прэ міі на пад мур ку му-
зыч най прэ міі СТБ. Уз га даць вар та 
і імя ма ла до га кі раў ні ка На стас сі 
Га ні е вай, якая прад зю сі руе на род-
нае шоу «Га ра ды, якія спя ва юць». 
Іры на Рам баль ская — наш ге не ра-
тар ідэй. На пя рэ дад ні 15-год дзя яна 
пры ду ма ла і зра бі ла ка лян дар, дзе 
на шых вя ду чых мы мо жам уба чыць 
у воб ра зах ак цё раў (пра ект пад ма-
ца ва ны се ры яй ві дэа ро лі каў у эфі ры 
СТБ). Нель га не ад зна чыць ім ёны 
та кіх пра фе сі я на лаў, як Люд мі ла 
Ка ва лё ва (яна 10 га доў кі ра ва ла 
ін фар ма цый ным вя шчан нем), Сяр-
гей Но ві каў (адзін з «зуб роў» ся род 
тэ ле апе ра та раў, які мае ад мет ную 
шко лу і во пыт ства рэн ня шмат лі кіх 
пра ек таў). І гэ ты спіс мож на пра цяг-

ваць... Ка лі ка заць пра мо ладзь і яе 
жа дан не ў нас пра ца ваць, то мы заў-
сё ды ра ды і сту дэн там, і ма ла дым 
жур на ліс там. Да нас пры хо дзяць 
лю дзі роз ных пра фе сій, і, на зі ра ю-
чы ў іх жа дан не па спра ба ваць свае 
сі лы ў тэ ле ві зій най жур на ліс ты цы, 
мы ўсім да ем шанц. На прык лад, Ігар 
Па зняк — яр кі тэ ле вя ду чы і вы дат ны 
жур на ліст — па аду ка цыі на стаў нік 
геа гра фіі. Ёсць у нас шэ раг пра ек-
таў, якія мы вы пус ка ем у тэ ле сту дыі 
Ін сты ту та жур на ліс ты кі. Ве да е це, у 
жыц ці склад ва юц ца роз ныя сі ту а цыі: 
нех та сы хо дзіць, у ка гось ці на ра джа-
ец ца дзі ця, але ў нас заў сё ды ёсць 
«за ла ты за пас» — «ма ла дыя ваў-
кі», якія імк нуц ца пра явіць ся бе на 
спра ве. Яны перс пек тыў ныя і хоць 
заўт ра мо гуць за поў ніць лю бы кад-
ра вы «пра бел».

— Вы ў свой час пра ца ва лі ва-
ен ным жур на ліс там. Ці да па ма гае 
той во пыт вам як кі раў ні ку?

— Тэ ле ба чан не — вель мі тэх на-
ла гіч ны пра цэс. І дыс цып лі на, з якой 
у не ка то рых аса цыю ец ца сло ва «ва-
ен ны», у на шай пра цы мае не менш 
важ нае зна чэн не, чым твор часць. Я 
па тра бую ад лю дзей дак лад нас ці і 
пунк ту аль нас ці ў пра цоў ным пра-
цэ се. Ча сам, маг чы ма, пры му шаю 
вель мі скру пу лёз на ста віц ца да 
ства рэн ня сю жэ таў, пра грам. Ра-
зам з тым ні ко лі не ўмеш ва ю ся ў 
пра цэс, ка лі ба чу, што ўсё зро бяць 
пра віль на. Пры на яў нас ці твор час ці 
і крэ а тыў на га па ды хо ду я да вя раю 
су пра цоў ні кам. Але, на зі ра ю чы ад-
сут насць іні цы я ты вы і ра зу ме ю чы, 
што ча ла ве ка трэ ба штур хаць, пад-
клю ча ю ся да пра цы.

— Ка лі па раў наць тэ ле жур на-
ліс ты ку ўчо ра і сён ня — у чым 
роз ні ца?

— У цэнт ры жур на ліс ты кі, у тым 
лі ку і тэ ле ві зій най, заў сё ды бы лі і за-
ста юц ца га лоў ны мі ці ка вая ін фар-
ма цыя і лю дзі. Ка лі мы, на прык лад, 
га во рым пра шоу, то нам хо чац ца 
ба чыць вя сё лых, ра зум ных ге ро яў 
і вя ду ча га, які здоль ны раз ві ваць 
сі ту а цыю. Ад роз нен не жур на ліс-
ты кі су час най ба дай толь кі ў тым, 
што з'яў ля юц ца но выя тэх на ло гіі, а 
сут насць за ста ец ца ра ней шай. Усё 
прос та, ка лі ёсць ча ла век — бу дуць 
на ві на, сю жэт і шоу.

— А ці з'яў ля ец ца сён ня пра фе-
сія жур на ліс та прэ стыж най?

— У на шай кра і не, я за ўва жыў, 
апош нім ча сам да пра фе сіі жур на-
ліс та лю дзі ста вяц ца больш сур' ёз на. 
Ха ця, зга дай це, быў пе ры яд на па-
чат ку 90-х, ка лі ўсё раз бу ра ла ся на 
ва чах, уз нік ла па лі тыч нае су праць-
ста ян не ў гра мад стве... І, без умоў на, 
у тых умо вах пра фе сія жур на ліс та, 
перш за ўсё жур на ліс та дзяр жаў ных 
СМІ, пад вяр га ла ся кам пра ме та цыі. 
Сён ня так са ма ёсць СМІ роз най на кі-
ра ва нас ці і дзве жур на лісц кія ар га ні-
за цыі — як клу бы па па лі тыч ных ін та-
рэ сах, на жаль... Але ўжо ад сут ні чае 
бы лое про ці ста ян не, і гра мад ства 
ра зу мее, што жур на ліст — па трэб-
ная пра фе сія. Тым больш у Бе ла ру сі 
ёсць вы бар на рын ку ін фар ма цыі — 
чы тай це тых, ка му больш да вя ра е це. 
А для нас га лоў нае — зда бы ваць і 
да но сіць дак лад ную ін фар ма цыю.

— Як «Ста ліч на му тэ ле ба чан-
ню» ўда ец ца пры ця пе раш няй раз-
на стай нас ці тэ ле ка на лаў не стра-
ціць гле да ча?

— Кож ны тэ ле ка нал, як і ча ла-
век, мае свой твар, свой ха рак тар. 
Мы, на прык лад, не аван ту рыс ты, 
але вель мі аза ртныя. У мно гіх на шых 
пра гра мах пры сут ні чае эле мент кан-
ку рэн цыі. У пра гра ме «Га ра ды, якія 
спя ва юць» — гэ та кон курс га ла соў і 
ар тыс тыч нас ці, ін тэ ле кту аль нае шоу 
«Ра зум ней не пры ду ма еш» з Мі ха-
і лам Мар фі ным да па ма гае вы зна-
чыць са мых ра зум ных. А ка лі ка жам 
пра на ві ны, то там за ах воч ва ем лю-
дзей, якія не прос та зра бі лі доб ры 
рэ пар таж, а яшчэ і хут чэй за ін шых 
зда бы лі ін фар ма цыю...

На жаль, сён ня ў нас на тэ ле ві-
зій ным рын ку ад сут ні чае якас нае тэ-
ле вы мя рэн не, та му мы не заў сё ды 
ве да ем за пы ты аў ды то рыі дак лад на. 
І ча сам да во дзіц ца пра ца ваць ін ту і-
тыў на. Але мы пра па ноў ва ем сва ім 
гле да чам вы бар: ін фар ма цыю, шоу, 

му зыч ныя пра ек ты і якас ны кі на-
па каз. Імк нём ся за хоў ваць густ да 
са праўд ных каш тоў нас цяў у аў ды-
то рыі.

— Кан ку рэн цыя ся род бе ла рус-
кіх тэ ле ка на лаў ад чу валь ная?

— У лю бой кра і не тэ ле ка на лы 
па доб ныя па між са бой. У пер шую 
чар гу, ка лі га во рым пра на ві ны. Вар-
та па гля дзець тое ж аме ры кан скае 
тэ ле ба чан не, і мы за ўва жым, што 
там у боль шас ці на ві ны з рэ гі ё наў, 
якія ўва хо дзяць у сфе ру ўплы ву гэ-
тай дзяр жа вы, з Сі рыі, з Іра ка. Еў-
ра пей скія тэ ле ка на лы жу юць тэ му 
бе жан цаў. Для Ра сіі ця пер га лоў ныя 
тэ мы ІДІЛ і Укра і ны. У бе ла рус кіх тэ-
ле ка на лаў кры ху ін шая геа гра фія. 
Але мы ўсе пад па да ем пад уплыў 
агуль най ін фар ма цый най пра сто ры. 
Кан ку рэн цыя, без умоў на, пры сут ні-
чае, усе ж у ад ным кат ле ва рым ся. 
На шы жур на ліс ты гля дзяць, як зра-
бі лі рэ пар таж іх ка ле гі на ін шым тэ-
ле ка на ле, а там так са ма ад соч ва юць 
на шу пра цу, і кож ны з нас імк нец ца 
зра біць свой пра дукт леп шым. І бе-
ла рус кія тэ ле кам па ніі на столь кі ж 
па доб ныя, як, на прык лад, ня мец кія 
аль бо фран цуз скія тэ ле ка на лы. А ка-
лі нех та з до ляй сна біз му за ўва жае, 
што «ўсё гэ та — ад но БТ», зна чыць 
у Бе ла ру сі сфар мі ра ва ла ся на цы я-
наль нае тэ ле ба чан не, якое мае свой 
ад мет ны по чырк.

— У кож на га СМІ ёсць свая рэ-
дак цый ная па лі ты ка. Ці заў сё ды ў 
пра цы ўда ец ца вы трым лі ваць раў-
на ва гу па між ёю і твор чай сва бо-
дай жур на ліс таў?

— Мы пад па рад коў ва ем ся толь кі 
за ко ну, на цы я наль ным ін та рэ сам і 
зда ро ва му сэн су. А жур на ліс ты, якія 
хо чуць ся бе пра явіць, заў сё ды мо-
гуць гэ та зра біць. Іні цы я ты ва ў нас 
ві та ец ца. Ка лі ра зу ме ем, што жур-
на ліст жа дае рас ка заць пра ней кія 
знач ныя па дзеі і фак ты, то ён мае 
быць і бу дзе па чу тым. На прык лад, 
тэ ле фа нуе ча ла век на «га ра чую лі-
нію», агуч вае праб ле му, мы пра вя-
ра ем фак ты і, ка лі яны ад па вя да юць 
рэ ча іс нас ці, вы да ём сю жэт у эфір. 
Я ду маю, лю бы нар маль ны кі раў нік 
ус пры ме кан струк тыў ную кры ты ку з 
ра зу мен нем і возь ме на за ўва гу. Та-
кія сі ту а цыі да па ма га юць пра ца ваць 
і так са ма дыс цып лі ну юць тых, хто 

імк нец ца ўта іць ней кую ін фар ма цыю 
ад гра мад скас ці і свай го на чаль ства. 
У тэ ле ба чан ня ёсць роз ныя мі сіі, і 
ад на з іх — рас каз ваць лю дзям не 
толь кі пра ста ноў чыя, але і ад моў-
ныя па дзеі ў на шым жыц ці. Змя няць 
сі ту а цыю да леп ша га, уплы ва ю чы, у 
тым лі ку, і на ўла ду.

— Ці бу дзе це ра да ваць сва іх гле-
да чоў но вы мі пра ек та мі ў юбі лей-
ным го дзе? І ці вар та ча каць у эфі ры 
пра ця гу лю бі мых пра грам, шоу?

— Ця пер ня прос тыя эка на міч ныя 
ча сы, у тым лі ку і ў на ша га тэ ле ка-
на ла. Як вя до ма, асноў ны наш за-
ро бак — гэ та рэ кла ма, а рэ клам ны 
ры нак ска ра ціў ся амаль удвая. Та му 
мы сён ня шу ка ем і аб дум ва ем ва ры-
ян ты іс на ван ня ў но вых умо вах. Але ні 
ў якім ра зе гэ та не ада б'ец ца на тым, 
што пра па ну ем сва ім гле да чам. Не 
па гор шыц ца якасць ін фар ма цый на га 
вя шчан ня, пра цяг нем пра цу над на-
шы мі клю ча вы мі пра ек та мі. На прык-
лад, мы заў сё ды імк ну лі ся рас па вя-
даць пра па дзеі не толь кі ў Бе ла ру сі. 
але і за яе ме жа мі. І пра цяг нем гэ та 
ра біць у пра гра мах «Кар ці на све ту» 
на РТР-Бе ла русь і «Ін шая кра і на» на 
СТБ. Пры чым ін шыя кра і ны, з які мі 
Бе ла русь на ладж вае ад но сі ны і раз-
гля дае ў якас ці но вых рын каў для 
сва іх та ва раў, наш гля дач ба чыць не 
ва чы ма бры тан ца ці ра сій ска га жур-
на ліс та, а бе ла ру са. Атры мае раз віц-
цё і ток-шоу «Што ад бы ва ец ца?» з 
Яго рам Хрус та лё вым на РТР-Бе ла-
русь. Пла ну ем за пус ціць у эфір эка-
на міч ныя на ві ны, каб да па ма гаць бе-
ла ру сам лепш ары ен та вац ца ў эка на-
міч ным ася род дзі, фар мі ра ваць свой 
бюд жэт і раз мяр коў ваць да хо ды. У 
пла нах — зняць кі но. Не ка мер цый-
нае для пра ка ту, а тэ ле ві зій ны фільм 
пра раз на стай насць і ўні каль насць 
на шых лю дзей, тра ды цыі і звы чаі, 
вы стра іў шы ці ка вую сю жэт ную лі-
нію. Ка лі, вя до ма, да зво ляць фі нан-
са выя ўмо вы. На чар зе і но вы се зон 
праекта«Га ра ды, якія спя ва юць», бо 
шоу па лю бі лі ва ўсіх рэ гі ё нах на шай 
кра і ны. І гэ та доб ры прык лад пра яў-
лен ня «ма лень ка га» па тры я тыз му, 
на ла каль ным уз роў ні, які так са ма 
па трэ бен. Та му што з ма лень ка га 
склад ва ец ца ўсё вя лі кае.

Але на ДРАП КО.
drapko@zviazda.by

«У тэ ле ба чан ня ёсць роз ныя 
мі сіі, і ад на з іх — рас каз ваць 
лю дзям не толь кі пра 
ста ноў чыя, але і ад моў ныя 
па дзеі ў на шым жыц ці».

Юрый КА ЗІ ЯТ КА: 

«ЁСЦЬ ЧА ЛА ВЕК — 
БУ ДУЦЬ НА ВІ НА, 

СЮ ЖЭТ І ШОУ»
У тэ ле ка на ла «Ста ліч нае тэ ле ба чан не» ёсць доб рая 

тра ды цыя — у пер шы дзень но ва га го да су стра каць дзень 
на ра джэн ня. За 15 га доў яго ка рэс пан дэн ты пра еха лі 

5 міль ё наў кі ла мет раў у по шу ках ін фар ма цыі, па бы ва лі на 
ўсіх кан ты нен тах, зня лі 135 ты сяч сю жэ таў, сот ні пра грам 

і дзя сят кі філь маў. Па чы на ла ся ўсё 
з вя шчан ня ад ной пра гра мы на він па Мін ску, а сён ня твор чы 

ка лек тыў у не каль кі со цень ча ла век ро біць вы пус кі на він, 
вя до мыя шоу, ана лі тыч ныя, му зыч ныя пра ек ты, да ступ ныя 

для пра гля ду гле да чам Бе ла ру сі і ўся му све ту 
ў ін тэр нэ це. Ска рыс таў шы ся на го дай, мы за ві та лі ў гос ці 

да ге не раль на га ды рэк та ра СТБ Юрыя КА ЗІ ЯТ КІ, 
каб да ве дац ца, ці пад рых та ва ны ў іх «за ла ты» за пас кад раў, 

чым жы ве ця пер тэ ле ка нал, што да зва ляе яму за ста вац ца 
ці ка вым і кан ку рэн та здоль ным.
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